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Tóth László 

Kampány-időket élünk – lassan 
minden hónap, hét, nap valami-
nek a hónapja, hete, napja, ami-
kor kiemelt figyelemmel fordu-
lunk valami, valaki(k) felé. Most 
éppen a gyermekkönyv került fi-
gyelmünk középpontjába, lévén – 
egy év híján fél évszázada, a nagy 
dán mesemondó, Hans Christian 
Andersen születésnapján – április 
2-a a Gyermekkönyv Nemzetközi 
Napja. 

De van-e (külön) gyermekiro-
dalom, van-e gyermekkönyv?

Persze, botorság így feltenni 
a kérdést, mégis – a gyermekiro-
dalom: irodalom. S a gyermek-
könyv: könyv. Érték, s nem ön-
magában vett termék, ahogy nem 
minden termék hordoz (megfe-
lelő) értéket sem. Egyszerű ez. 
Vagy mégsem? Ha széttekintünk a 
gyermekek számára készült és for-
galmazott, első pillantásra könyv-
nek látszó könyvkiadói termékek 
világában, rögtön nyilvánvaló: 
ezek az evidenciák nem is annyira 
magától értetődő állítások… Vagy 
az elsőt kérdőjelezi meg ugyanis 
számos esetben a gyakorlat, vagy a 
másodikat. Magyarán: legkevésbé 
sem irodalom kerül gyermekiroda-
lom címén a gyermekkönyvekbe, 
hanem valami rosszul értelmezett 
irodalompótlék, „szellemi rágó-
gumi”, selejtanyag, lom, avagy 
könyvnek látszó, fel is lapozha-
tó tárgyakról derül ki, hogy csak 
alapvető szakmai követelmények-
re fittyet hányó, érték és mérték 
kérdéseiben eligazítani nem is kí-
vánó, olykor a legcsekélyebb ízlés-
nek is híján levő árucikkek, csillo-
gó-villogó könyvimitációk csupán. 
Arra törekszenek, hogy vonzzák a 
szemet (eladassák magukat), de 
arra már nem tekintenek, hogy mi 
van a csomagolásba (értelemnek, 
szemléletnek, erkölcsnek, ízlés-

Ha a könyv jó választás

nek káros került-e beléjük), vagy 
esetleg szellemi gyémántékszert 
igénytelen és hevenyészett papun-
deklicsomagolásba tettek-e. 

A legtöbb félreértés, félreveze-
tés a tekintetben történik, hogy 
a gyermekirodalomnak, gyer-
mekkönyvnek mi a célja. Van-e, 
lehet-e (külön) célja egyáltalán, 
vagy csak arra szolgál – ahogy 
mindenfajta irodalmi alkotás, ér-
ték –, hogy az általa megtestesített 
világról ihletett látomással szol-
gáljon, hogy benne bárki – nem, 
nem elsősorban örömét, hanem 
– önmagát lelhesse fel. Meg-meg-
újuló viták tárgyát képezi gyer-
mekirodalom és a pedagógia, 
didaktika viszonya, hogy a gyer-
mekirodalom a pedagógia szol-
gálólánya-e, afféle alkalmazott 
irodalom-e. A válasz egyértelmű 
számomra: nem az, vagyis, más-
képpen, Lengyel Balázzsal szólva, 
„az esztétikai hatékonyság a fel-
tétele minden eszmei, etikai vagy 
pedagógiai hatékonyságnak”, s, 
ugyancsak őt idézve, „a gyer-
mekirodalomnak nincs a felnőtt 
irodalom melletti, attól független 
külön esztétikája”. 

Szóba hozhatnám itt a szülő, 
a  pedagógus és még nagyon so-
kak – a nevelésben érdekeltek 
– felelősségét. Tudvalevő, hogy 
nem is annyira az általunk átadott 
ismeretekkel tanítunk, nevelünk, 
hanem a személyiségünkkel, pél-
dánkkal, választásainkkal. S ez, ez 
utóbbi kiváltképp érvényes ese-
tünkben is. Nemcsak ezen a na-
pon; az év minden napján. Hogy 
az év minden napja a  gyermek-
könyvé legyen. Ha nem is nem-
zetközi – a családban, iskolában 
mindenképp. 

Hogy a gyermekek kezébe adott 
irodalom s a gyermekeink kezébe 
adott könyv jó választás legyen.


